



दैनिक

# पुष्पांजली टुडे

नई सोच नई पहल



वर्ष 04 : अंक : 92

ज्वालियर, शुक्रवार 21 मई 2021

pushpanjalitoday@gmail.com

मूल्य : 01, रुपए, पृष्ठ 8



## लापता 26 लोगों के शव मिले, 49 लोगों की तलाश अभी भी जारी

## ताउते की तबाही: लापता लोगों में 26 के शव मिले, 49 की तलाश जारी

नई दिल्ली। ताउते तूफान के कारण अरब सागर में फंसे बाज 305 से एक बुरी खबर आ रही है। इंडियन नेवी द्वारा 2 दिन से चलाए जा रहे रेस्क्यू ऑपरेशन के दौरान अब तक कुल 26 शवों को बरामद किया गया। इन शवों को मुंबई लाया गया है। पश्चिमी नौसेना कमान के कमांडर ऑपरेशन एमके झा ने मौतों की संख्या की पुष्टि की और कहा कि पहचान की जा रही है। हालांकि राहत बात ये है कि 188 लोगों को जहाज से रेस्क्यू कर लिया गया है। बाज 305 के 49 कर्मी अभी भी लापता हैं। नेवी ने कहा है कि अब तक उस पर सवार 273 लोगों में से 186 लोगों को बचा लिया गया है। दो अन्य बाज और एक

ऑयल रिग पर काम कर रहे लोग सुरक्षित हैं। एक नौसेना अधिकारी ने मीडिया को बताया कि खोजी और बचाव अभियान अभी भी जारी है और उन्हें किनारे तक लाने को लेकर हमने हिम्मत नहीं हारी है। उन्होंने कहा कि बुधवार सुबह तक बाज 05 के 184 कर्मचारियों को बचा लिया गया था और उन्हें लेकर आईएनएस कोच्चि और आईएनएस कोलकाता मुंबई बंदरगाह के लिए रवाना हो गए हैं। जानकारी के अनुसार तूफान में जब बाज 305 डूब रहा था तो उसके कर्मी लाइफ जैकेट पहनकर समंदर में कूद गए थे। बाज का क्रू तकरीबन 5-6 घंटे लगातार तैरता रहा। फिर थककर वे बेहोश होने लगे। इसी बीच भारतीय नौसेना ने मौके पर पहुंचकर कई लोगों की

जान बचा ली। हालांकि जो लोग नहीं मिल सके थे, उनमें से 26 के शव अरब सागर में मिले और 49 लोग अभी भी लापता हैं। जिनकी तलाश की जा रही है। इंडियन नेवी के जवानों ने जब बाज के लोगों को बचाया तो वे फूट-फूट कर रोने लगे। उन्होंने जवानों को धन्यवाद दिया और कहा कि उनकी वजह से हम लोग जिंदा हैं, नहीं तो कोई नहीं बचता। बता दें कि चक्रवात ताउते के चलते बाज 305 जहाज मुंबई से कुछ दूर अरब सागर में फंस गया था। ऑयल रिग के पास मौजूद इस बाज से लोगों को निकालने का काम किया जा रहा था। इस मिशन में नेवी, कोस्ट गार्ड और कई एजेंसियां जुटी हुई थीं। भारतीय नेवी के ऑपरेशन की जानकारी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी ली है।

## ममता बनर्जी ने पीएम मोदी को लिखा पत्र

## इन कर्मचारियों को लगे सबसे पहले टीका

ममता बनर्जी ने पीएम मोदी से अनुरोध किया कि रेलवे, हवाई अड्डों, बंदरगाहों, रक्षा, बैंकों, बीमा, पोस्ट और टेलीग्राफ, कोयला और इसी तरह के अन्य क्षेत्रों में काम करने वाले केंद्रीय सरकार के कर्मचारियों जैसे प्राथमिकता वाले क्षेत्रों के लिए टीकों की व्यवस्था करे और बिना किसी देरी के वैक्सीन लगाया जाए।

कोलकाता। पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने पीएम मोदी को पत्र लिखा। ममता बनर्जी ने पीएम मोदी से अनुरोध किया कि रेलवे, हवाई अड्डों, बंदरगाहों, रक्षा, बैंकों, बीमा, पोस्ट और टेलीग्राफ, कोयला और इसी तरह के अन्य क्षेत्रों में काम करने वाले केंद्रीय सरकार के कर्मचारियों जैसे प्राथमिकता वाले क्षेत्रों के लिए टीकों की व्यवस्था करे और बिना किसी देरी के वैक्सीन लगाया जाए। बता दें कि कोरोना संकट के मामले पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को 10 राज्यों के मुख्यमंत्रियों और 54

जिलाधिकारियों के साथ बैठक की। इसमें पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी भी शामिल हुईं। बैठक के बाद ममता बनर्जी ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर पीएम मोदी पर निशाना साधा। ममता बनर्जी ने आरोप लगाया कि सिर्फ बीजेपी के कुछ मुख्यमंत्रियों ने अपनी बात रखी। बाकी राज्यों के मुख्यमंत्री चुपचाप बैठे रहे। यहां तक कि मैं भी नहीं

बोल पाई। दरअसल, बैठक के बाद मीडिया के सामने अपनी नाराजगी जाहिर करते हुए ममता बनर्जी ने कहा कि बैठक में सभी मुख्यमंत्रियों को कठपुतली बनाकर बिठाया हुआ। पीएम मोदी इतने असुरक्षित हैं कि उन्होंने हमारी बात भी नहीं सुनी। ममता बनर्जी ने केंद्र पर भेदभाव का आरोप लगाते हुए कहा कि राज्य में वैक्सीन की भारी कमी है। हम तीन करोड़ टीके की मांग रखने वाले थे, लेकिन कुछ बोलने नहीं दिया गया। इस महीने 24 लाख वैक्सीन देने का वादा किया गया था, लेकिन सिर्फ 13



लाख वैक्सीन दी गईं। वैक्सीन की कमी के कारण कई टीकाकरण केंद्रों को बंद करना पड़ा है। ममता ने बताया कि केंद्र सरकार ने राज्य में मांग के मुताबिक वैक्सीन नहीं भेजी इसलिए टीकाकरण की रफ्तार सुस्त पड़ी है। इसके बावजूद राज्य सरकार ने 60 हजार करोड़ रुपये की वैक्सीन निजी स्तर पर खरीदी है।

गया मगर किसी को कुछ भी बोलने का अवसर नहीं दिया गया। कुछ भाजपा शासित मुख्यमंत्रियों को बोलने दिया गया। हमें बोलने का एक चांस भी नहीं दिया गया। इससे चर्चा के दौरान हम अपमानित महसूस कर रहे थे। ममता बनर्जी ने इस बात के लिए भी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर हमला किया, जिसमें उन्होंने कहा कि कोरोना के



## खांसी और छींक से 10 मीटर फैल सकता है कोरोना वायरस, नई एडवाइजरी

नई दिल्ली। कोरोना वायरस संक्रमण की हलकारी दूधरी लहर और तीसरे की आंधका के बीच हल्क रोज नए नियम-कायदे जारी हो रहे हैं। अब केंद्र सरकार के प्रमुख वैज्ञानिक सलाहकार के विजय शायन के कार्यालय की ओर से कोरोना संक्रमण के गठेनजर सलाह जारी की गई है। इसके तहत कोरोना संक्रमण से बचने के लिए मास्क लगाने के साथ ही सोशल डिस्टेंसिंग भी जरूरी बताई गई है। जारी गाइडलाइंस के मुताबिक किसी व्यक्ति की छींक और खांसी 10 मीटर की दूरी तक पहुंच सकती है। ऐसे में किसी भी संक्रमित व्यक्ति की खांसी और छींक वायुस के फैलने का सबसे प्रमुख कारण है। कहा गया है कि दपतों और घरो में बेहतर वेंटिलेशन के जरिए संक्रमण का खतरा कम किया जा सकता है। दपतर और घरो को लेकर सलाह-दपतर और घरो में वेंटिलेशन के संदर्भ में सलाह दी गई है कि सेंटिनल एयर सेंसिंग सिस्टम वाली बिल्डिंगों में सेंटिनल एयर फिल्टर में सुधार करने से काफी मदद मिल सकती है। एडवाइजरी में ऑफिस, ऑडिटोरियम, शॉपिंग गैलरी आदि में गैबल फैन सिस्टम और रूफ वेंटिलेटर के उपयोग की सिफारिश की गई है।

## टीकाकरण में नहीं आई तेजी तो 6-8 महीने में कोरोना की तीसरी लहर

नई दिल्ली। कोरोना वायरस संक्रमण से जंग लड़ रहे भारत में महामारी की तीसरी लहर को लेकर वैज्ञानिकों ने एक अहम चेतावनी जारी की है। बताया गया कि अगर देश में कोरोना वैक्सीनेशन की प्रक्रिया को तेज नहीं किया गया तो 6 से 8 महीने के भीतर ही कोरोना की तीसरी लहर का सामना करना पड़ सकता है। वैज्ञानिकों ने लोगों से कोरोना रोकथाम को लेकर बताए गए नियमों का पालन किए जाने पर भी जोर दिया है। पहली देव के दौरान कोरोना ने मुख्य रूप से बुजुर्गों को प्रभावित किया। दूसरी लहर में युवाओं को अपना शिकार बनाया। ऐसे में तीसरी लहर में बच्चों के प्रभावित होने की आशंका है।

## बीते 24 घंटे में 2.76 लाख नए कोरोना मामले, 3,874 लोगों की मौत

नई दिल्ली। देश में कोरोना वायरस संक्रमण के 31,29,878 एक्टिव केस, 2,23,55,440 लोग डिस्चार्ज और ठीक हो गए हैं। 70,09,792 लोगों का टीकाकरण हो चुका है जिसमें से 11,66,090 लोगों का वैक्सीनेशन बुधवार को हुआ। उधर, आईसीएमएर ने जानकारी दी है कि देश में अब तक 32,23,56,187 लोगों की जांच हो चुकी है जिसमें से 20,55,010 लोगों की जांच बुधवार को हुई। उत्तर भारत में कोरोना के सबसे अधिक 6,818 मामले हरियाणा में-पंजाब, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश और जम्मू कश्मीर में बुधवार को कोविड-19 के क्रमशः 6,407, 6,818, 3,396 और 3,969 नये मामले सामने आए जबकि क्रमशः 208, 153, 69 और 62 मरीजों की मौत हो गयी।

मौत हो चुकी है। मंत्रालय के मुताबिक देश में अब कर 18, 2,23,55,440 लोग डिस्चार्ज और ठीक हो गए हैं। 70,09,792 लोगों का टीकाकरण हो चुका है जिसमें से 11,66,090 लोगों का वैक्सीनेशन बुधवार को हुआ। उधर, आईसीएमएर ने जानकारी दी है कि देश में अब तक 32,23,56,187 लोगों की जांच हो चुकी है जिसमें से 20,55,010 लोगों की जांच बुधवार को हुई। उत्तर भारत में कोरोना के सबसे अधिक 6,818 मामले हरियाणा में-पंजाब, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश और जम्मू कश्मीर में बुधवार को कोविड-19 के क्रमशः 6,407, 6,818, 3,396 और 3,969 नये मामले सामने आए जबकि क्रमशः 208, 153, 69 और 62 मरीजों की मौत हो गयी।



## केरल के दोबारा मुख्यमंत्री बने पिनराई विजयन, नई कैबिनेट में इन्हें मिली जगह

नई दिल्ली। केरल में 45 साल का रिकॉर्ड तोड़कर फिर से सत्ता में आने वाली पिनराई विजयन की नेतृत्व वाली सरकार ने एक अनूठा प्रयोग किया है। नई कैबिनेट में सीएम को छोड़कर कोई भी चेहरा पुराना नहीं है। केरल में एलडीएफ सरकार का शपथ ग्रहण हुआ। पिनराई विजयन ने गुरुवार को लगातार दूसरी बार मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने उन्हें शपथ दिलाई है। पीए मोहम्मद रियास समेत 20 मंत्रियों ने पिनराई विजयन के साथ शपथ ली है। केरल के सीएम पिनराई विजयन के दामाद को भी मंत्री बनाया गया है। सीएम पिनराई विजयन के दामाद पीए मोहम्मद रियास को नई कैबिनेट में जगह मिली है। वे युव विंग के राष्ट्रीय अध्यक्ष भी हैं। मोहम्मद रियास कोशिकोड के बेपोर विधानसभा क्षेत्र से चुनाव जीत कर आए हैं। भाकपा के, पी

प्रसाद को कृषि मंत्री बनाया गया है। चेरथला निर्वाचन क्षेत्र से वो चुनाव जीते हैं। पर्यावरण से जुड़े कई आंदोलनों में प्रसाद (एस) के सदस्य हैं। वो पलक्कड़ के चित्तूर से चुनाव जीतकर आए हैं। वो एलडीएफ की सरकार में ढाई साल तक जल संसाधन



भी शामिल रहे हैं। के कृष्णनकुट्टी उर्जा मंत्री के रूप में कार्य कर चुके हैं। राकांपा बनाए गए हैं। कृष्णनकुट्टी जनता दल

केरल के सीएम पिनराई विजयन के दामाद को भी मंत्री बनाया गया है। सीएम पिनराई विजयन के दामाद पीए मोहम्मद रियास को नई कैबिनेट में जगह मिली है। वे युव विंग के राष्ट्रीय अध्यक्ष भी हैं। मोहम्मद रियास कोशिकोड के बेपोर विधानसभा क्षेत्र से चुनाव जीत कर आए हैं। भाकपा के, पी

प्रसाद को कृषि मंत्री बनाया गया है। चेरथला निर्वाचन क्षेत्र से वो चुनाव जीते हैं। पर्यावरण से जुड़े कई आंदोलनों में प्रसाद (एस) के सदस्य हैं। वो पलक्कड़ के चित्तूर से चुनाव जीतकर आए हैं। वो एलडीएफ की सरकार में ढाई साल तक जल संसाधन





संपादकीय

दमन की राह

विडंबना यह है कि किसी भी लोकतांत्रिक विरोध प्रदर्शन में सरकार, प्रशासन और पुलिस आमतौर पर यह मान कर चलती है कि आंदोलनकारियों का दमन करना ही उनका प्राथमिक कर्तव्य है। यह एक परिपक्व लोकतंत्र का चरित्र नहीं होता है।

कोरोना काल: मानसिक स्वास्थ्य का रखें खास ख्याल

कोविड-19 के इस दौर में हर किसी को किसी न किसी रूप में गंभीर रूप से प्रभावित किया है। किसी ने अपना हमसाफर खोया है तो किसी ने अपने घर-परिवार के सदस्य, दोस्त या रिश्तेदार को खोया है। इन अप्रयोज्य क्षति का किसी न किसी रूप में दिलोदिमाग पर असर पड़ना स्वाभाविक है, लेकिन मनोचिकित्सकों का कहना है कि ऐसी स्थिति का लम्बे समय तक बने रहना आपको मानसिक तौर पर बीमार बना सकता है।

वक्त का काम है बदलना, यह भी बदल जाएगा



है, किन्तु ऐसी स्थिति हमेशा तो नहीं बनी रहने वाली। यह वक्त भी गुजर जाएगा। जो वक्त गुजर गया, उसमें से ही कुछ सकारात्मक मोर्चे। अपने अन्दर साहस लार्थ।

क्रोध को अधिकता, झगड़ों का असंतुलन, मोटापा, मानसिक तनाव जैसी समस्याएं अनिद्रा के कारण जन्म लेती हैं। कई बार चिकित्सक पर्याप्त नींद को सलाह देकर रोगों से छूटकारा दिलाने का काम करते हैं। हर व्यक्ति को 7-8 घंटे की नींद अवश्य लेनी चाहिए।

मैं इंदिरा का बेटा हूँ: राजीव गांधी

-डॉ. महेन्द्रकुमार जैन 'मनुज', इन्दौर
31 अक्टूबर 1984 को दिल्ली में तत्कालीन प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी की हत्या के बाद राजीव गांधी को प्रधानमंत्री बनाना का निर्णय न लिया गया। किन्तु राजीव गांधी को प्रधानमंत्री बनाने के पक्ष में सोनिया गांधी नहीं थीं। रशीद किरदवई के अनुसार "राजीव गांधी जब एएस

राजीव गांधी के पास अनुभव नहीं था लेकिन तब कांग्रेस का जो कल्चर था उसमें इंदिरा के बेटे का विरोध करने की हिम्मत कौन करता। ना कांग्रेस संसदीय दल की मीटिंग हुई, ना वकिंग कमेटी की मीटिंग हुई। सब आपाधापी में हुई। आज भी कांग्रेस में कोई विद्रोह नहीं कर सकता।" राजीव गांधी का जन्म 20 अगस्त, 1944 को हुआ था।

धमाके में राजीव गांधी की मौत हो गई थी। श्रीलंका में प्रभाकरन के नेतृत्व में तमिल संगठन लिट्टे द्वारा वहां की सरकार के विरुद्ध विद्रोह चलाया जा रहा था। श्रीलंका के आग्रह पर विद्रोह से मुकाबला करने के लिए भारत ने वहां सहायताएं भेजी हुई थी। इस कारण लिट्टे भारत के प्रधानमंत्री राजीव गांधी से खफा था और उसने राजीव

डाकिया ही चल बसा शहर ढूँढते-ढूँढते

डॉ. सुरेश कुमार मिश्रा 'उरदुवा'



दूर के डोलो जो भी बजाता है बड़ी तबीयत से बजाता है। इसीलिए तो सुखाने लगते हैं। इसी सुखबंद के लालच में आए दिन हर कोई धर-जमीन गला सब छोड़-छोड़ कर या बेघर-बादकर शहर की ओर कदम बढ़ाता है। पता नहीं शहर में ऐसा कौन सा सुक होता है जो लोहे के बल्ले इज्जत को अपनी ओर खींचता है। शहर की घनघनता सड़कों को देख घमघमाते का कौन बड़ा उखल-कूट करता है। छोटे-छोटे गांवों में शहरी लालच की बड़ी अट्टहासी का निमग्न बित्त डर, सीढी, रेत और पानी के हो जाता है। वह वया है न कि सच्चाई का डाकिया शहर में झूठ का पता कभी नहीं ढूँढ सकता। फिर एक दिन इसके-उसके ढूँढ हों एक ही बात सुनने को मिलती है- डाकिया ही चल बसा शहर ढूँढते-ढूँढते। सच कहें तो शहर कुछ लोगों को शह देता है तो कुछ लोगों को हट लेता है। हमारे गांव में फला पिछड़ा बाबू रह करते थे। आजकल शहर में विकास बाबू बनकर हमारे बीच धाक जमा रहे हैं। उन्हें का नाम ले लेंकर गांव में कड़वा का जीना रहना हो गया है। मैंने निर्णय किया कि विकास बाबू के यहाँ जाकर दो-चार दिन ठहरेगा और अपनी योग्य कोई नौकरी तलाश करेगा। किन्तु जैसे ही मैं शहर पहुँचा वह विकास बाबू को देखकर मेरे पैरों तले जमीन खिसक गई। गांव में सुदू को सॉफ्टवेयर कंपनी का कर्मचारी बनाने वाले विकास बाबू के कर्म और आचरण में बड़ा अंतर दिखाई दिया। वे सॉफ्टवेयर कंपनी में नहीं किसी आर्टिस्ट के वॉलेंट्रीन की नौकरी करते थे। पछुते आ बताया कि गांव में सुदू की जमीन जायदाद लेने के बादकूल नही मिला प राहा था जो खजाना शहर में आकर झूठ बोलकर मिल रहा है। आज मेरी झूठकूट की सॉफ्टवेयर की नौकरी से सवपुन की खूबसूरत आसरा जैसी पत्नी, लाखों का रहेग, चार चक्का गाड़ी और उपर से इन्कत अनाम मिल रही है। मैंने पूछ कि क्या तुम्हें झूठ के पर्दाफास होने का डर नहीं है? इस पर उन्होंने किसी दार्शनिक की तरह जवाब दिया - कैसा झूठ? कहां का झूठ? यहाँ हर कोई झूठ में जी रहा है। गांव की सच्चाई छेड़ लोग शहर के झूठ की ओर दौड़ रहे हैं। शहर में रहने वाले अपनी सच्चाई छोड़कर महानगरी की झूठी विकास के पीछे-पीछे दौड़े जा रहे हैं। महानगर में रहने वाले अमीरिया, इंग्लैंड की झूठी दुनिया में जाना चाहते हैं। और वहाँ रहने वाले चंडा की झूठी दुनिया में जानना चाहते हैं। यह दुनिया बड़ी अजीब है। सच को ललितयती और झूठ को पुस्तकती है। सच्ची दुनिया में झूठे लोग रह सकते हैं लेकिन झूठी दुनिया में सच लोग कतई नहीं रह सकते हैं यह दुनिया झूठ बोलने वालों को छिपे हुए और सच बोलने वालों को छिपे तले रखती है। वॉलेंट्रीन की नौकरी करने वाले विकास बाबू सच में सॉफ्टवेयर कर्मचारी थे। उन्होंने दुनिया की सच्चाई को बड़े ही सौंदर्य से मेरे बदन के हड्डियर में एता दिया था।

बरसात
उमड़-धुमड़ कर बादल आये,
काले - काले बादल छाये।
कड़-कड़ बिजली कड़कने लगी,
धरती मानो फड़कने लगी,
पक्षी दुबक गए घोंसलों में,
जान आयी नयी कोपलों में,
जामुनी से बादल गहराये,
काले - काले बादल छाये।
बादल लगे काली कमली सा,
बगुलों की कतार रूपहली सा,
उंडी - उंडी बहे पुवाँई,
खेतों में फसले लहराई,
उदास मन को बादल धाये,
काले - काले बादल छाये,
तालाब में बर्षा की बुँदें गिरे,
हर कली, फूल, पत्ती खिले,
आम, लिची से बागीचे महेके,
डली - डली चिड़िया चहके,
रुप बदल-बदल बादल आये,
काले - काले बादल छाये।
नूर फातिमा खातून नूरी (शिक्षिका)
जिला-कुशीनगर

तयों करनी है कल की चिंता
क्यों करनी है कल की चिंता
कल को छोड़ें काल पर?
आज मिला है ऐसा मौका
जीवन जी लें ताल पर।
हैं बेसक बाहर खतरा है
पर मन में खतरा क्यों पालें?
अपने दुःख से अपने परिजनों को
और दुःख में क्यों डालें??
स्वास्ों का तो काम है चलना
उपर नीचे होने का काम।
चलता रहे जो अपने अंदर
फिर क्यों तब हम करें विश्राम??
क्यों सोचें तोड़ने चाँद तारे को
जो पहुँच से काफी दूर?
हमें खुसी बस दीपक रोशनी की
जो अंधकार को करता दूर।
कल की चिंता करते करते
अपने आज को क्यों करना
खराब।
हैंसी खुसी में आज निकल जाए
इससे अच्छा क्या हो आज।
कल की बातें कल सोचेंगे।
तब होगी वो काल की बात।
आगर डेर बंधा रहा स्वास्ों का
तो काट जाएगा फिर वो काल।।
हम तो बस निमित्त मात्र हैं
डेर फँसी है किसी और के हाथ।
फिर नाहक चिंता क्यों करना
जब नाहक नहीं कुछ खास।।
रंग मंच के हथ कपुतली
हमें करना बस अपना कार्य।
स्वास्ों के इस आवाजाही का
खेल बना रहेगा जबतक साथ।।
श्री कमलेश भागल
नगरपाला भागलपुर

ब्लैक फंगस की चिंता
कोरोना से उबरें कई लोगों को एक बहुत गंभीर बीमारी ब्लैक फंगस होने की खबरें देश के कई राज्यों से आ रही हैं। यह फंगस या फरूद प्रकृति में काफी पाया जाता है, लेकिन यह बीमारी बहुत आम नहीं है, क्योंकि इसकी प्रवृत्ति ज्यादा संक्रमक नहीं है। पर अगर हो जाए, तो इसका इलाज बहुत आसान नहीं होता और बिना इलाज के यह संक्रमण घातक हो सकता है। भारत में स्वास्थ्य सुविधाएं पहले ही कोरोना के बोझ तले चरमराई हुई हैं, ऐसे में यह एक अतिरिक्त बोझ है। हम कह सकते हैं कि देश की चरमराई हुई स्वास्थ्य सेवाओं की वजह से यह नई मूसीबत आई है। यह संक्रमण आम तौर पर उन लोगों को होता है, जिनका प्रतिरोधक तंत्र किसी वजह से कमजोर है। डायबिटीज के मरीज भी इसके शिकार हो सकते हैं, क्योंकि उनका शरीर भी नए संक्रमणों का मुकाबला करने में अपेक्षाकृत कमजोर साबित होता है। हालांकि, अभी इस संक्रमण के फैलने की वजह यह दिखाई देती है कि कोरोना के इलाज के शरीर के रोग प्रतिरोधक तंत्र को कमजोर करने वाली कॉर्टिकोस्टेरॉइड या कुछ अन्य दवाएं दी जा रही हैं। कोरोना के इलाज में कुछ हद तक ये ही दवाएं कारगर साबित हुई हैं। कोरोना की अपेक्षाकृत गंभीर स्थिति में वायरस के खिलाफ रोग प्रतिरोधक तंत्र की प्रतिक्रिया ज्यादा उदा होती है, जिससे वायरस के साथ-साथ शरीर की अपनी कोशिकाएं भी नष्ट होने लगती हैं। रोग प्रतिरोधक तंत्र को दबाने वाली दवाएं इस प्रतिक्रिया की उदात्त कम करके नुकसान व पीड़ा कम करती हैं। जाहिर है, शरीर की रोग प्रतिरोधक क्षमता को कम करने के अपने खतरे हैं और उनके गंभीर दुष्परिणाम भी हो सकते हैं। इसीलिए इन्हें किसी डॉक्टर की लगातार निगरानी में सावधानी के साथ लिया जाना चाहिए और जैसे ही उनकी जरूरत खत्म हो, उन्हें बंद कर दिया जाना चाहिए। कोरोना में तो अपेक्षाकृत गंभीर मरीजों को ही ये दवाएं दी जानी चाहिए, नब्बे प्रतिशत से ज्यादा मरीजों को इनकी जरूरत नहीं होती। हमारे देश में हुआ यह है कि कोरोना विस्फोट के चलते बड़ी तादाद में मरीजों को डॉक्टरों की निगरानी नहीं मिल पाई। ऐसे में, लोग एक-दूसरे की देखा-देखी या सोशल मीडिया पर प्रचारित नुस्खों को देखकर दवाएं लेने लगे। सोशल मीडिया पर यह प्रचारित हो गया कि कॉर्टिकोस्टेरॉइड डेक्सामेथासॉन कोरोना की सस्ती व कारगर दवा है, और लोग अपने मन से इसे लेने लगे। डॉक्टर भी काम के बोझ के नीचे ऐसे दबे हुए हैं कि एक-एक मरीज पर व्यक्तिगत ध्यान देना या उनकी निगरानी करना उनके लिए नामुमकिन है। वे भी कई बार यह ध्यान नहीं दे पाए कि किस मरीज को इन दवाओं की कितनी जरूरत है और किसे बिस्कुल नहीं। ऐसे में, ब्लैक फंगस जैसे संक्रमण के फैलने के लिए उर्वर जमीन पैदा हो गई।

संजीवनी
मीठी धुन सुना गया कोई बाद मुहूर्तों के रुला गया कोई ।।
एक सुहानी ददीली आवाज थी
आज फिर से रुला गया कोई।।
मेरी आंखों में जो देखे थे सपने कभी
देकर वह सपने सुला गया कोई ।।
ढूँढता हूँ मैं आज तक हर पल
मां का आंचल छुपा गया कोई ।।
सुना है सपने सच नहीं होते लीरो में सच सजा
गया कोई।।
मां तेरा स्पर्श कैसे भूलूँ
तेरा आंचल ओढ़ गया कोई गया कोई ।।
था तेरा हाथ हाथों पर मेरे
मुझको चलना सिखा गया कोई ।।
आज तक देखा नहीं मैं जैसा कोई
नहा सा शिशु बना गया कोई।।
संजीव ठाकुर, रायपुर







